Литература

- 1. Рашке Р. Побег из Собибора = Escape from Sobibor / пер. с англ. А. Свердлова. М.: Полимед, 2010. 288 с.
- 2. Собибор: как офицер Печерский поднял восстание в лагере смерти [Электронный ресурс] Режим доступа: https://mir24.tv/news/16260287/sobibor-kak-oficer-pecherskii-podnyal-vosstanie-v-lagere-smerti Дата доступа: 26.03.2018.

Бондарев Александр Владимирович

ИСТОРИЯ ВОЕННОГО ГОРОДКА «ФОЛЮШ»

УО «Гродненский государственный медицинский университет» Кафедра военной и экстремальной медицины Научный руководитель — подполковник м/с, старший преподаватель военной кафедры Лескевич К.Л.

Фолюш – легендарный военный городок Гродненского гарнизона, в котором ныне дислоцируется 6-я гвардейская отдельная механизированная бригада. Среди гродненцев бытует множество версий о происхождении названия «Фолюш». Якобы раньше здесь существовала деревня Фолюш, от которой и пошло название этого района города. По другой – наименование ведет свою историю от фамилии какого-то генерала.

Но на самом деле, этот район получил свое имя от полотняных водяных мельниц — фолюшей, когда-то располагавшихся на реке Лососянке. Фолюш возник во второй половине XVIII века как промышленное предместье Гродно. Ранее жители этих мест жили земледелием и рыбной ловлей: в реке Лососянке, на правом берегу которой разместился современный Фолюш, когда-то в изобилии водились лососи, заходившие сюда на нерест по Неману из Балтийского моря. На сукновальнях-фолюшах валяли, или «фалявали» (то есть выпрямляли), сукно, благо ранее Фолюш еще называли «Валюш». Люди по фамилии Фолюш (потомки владельцев или работников фолюшей-сукновален) ныне проживают в Беларуси, в Украине и в России, что подтверждает распространенность этого термина

В Гродно у истоков искусства женских нарядов стояла дизайнер и модельер, художник и первая гродненская фотомодель Антонина Ефимовна Самсонова. В 1904 году Антонина вышла замуж за офицера Гродненского гарнизона Ивана Яковлевича Самсонова и переехала в город на Немане.

Самсоновы внесли свой вклад и в историю Фолюша. Они выкупили имение Фолюш у семейства О'Браен де Ласи, и вскоре там вновь стали располагаться войска Российской армии. Опытный тыловик, адъютант по хозяйственной части одного из полков гарнизона капитан Иван Самсонов, рачительно используя средства своей жены, сдавал Гродненской городской управе здания, расположенные на территории имения, для раскварти-

рования войск. В короткие сроки в Фолюше были построены новые кирпичные казармы, конюшни, складские помещения, плац и дороги, соответствующие установленным военным ведомством строгим требованиям. В начале 1930-х годов, на Фолюше размещался дивизион 75-мм орудий 29го литовско-белорусского полка полевой артиллерии. Полк был образован в 1920 году на основе 2-го дивизиона 1-го литовско-белорусского полка полевой артиллерии и 1-го дивизиона 216-го полка полевой артиллерии как 2-й полк полевой артиллерии Средней Литвы. Вплоть до начала XXI века в боксах 29-го полка располагались склады 61-й (350-й) группы артиллерии 6-й гвардейской отдельной механизированной бригады. Вторую мировую войну Фолюш встретил дважды. В первый раз – в начале сентября 1939 года, когда немецкие бомбардировщики бомбили военный городок и артиллерийские склады на соседней Чеховщизне, а также мост, железнодорожные станции и другие важные объекты Гродно. В годы Великой Отечественной войны Фолюш в который раз стал полем боя. 22 июня 1941 года в районе Фолюша сражались части 85-й стрелковой дивизии. Командир дивизии, не имея связи с корпусом и армией, дал команду на вывод частей дивизии из районов учебных сборов в район сосредоточения на реке Лососна (второе название – Лососянка). Далее дивизия развернулась на рубеже западнее Гродно и вступила в бой с подошедшими передовыми частями противника. 141-й стрелковый полк 85-й стрелковой дивизии, находившийся в лагерях у Гродно, был поднят по тревоге в 4.00, занял позиции в трех километрах западнее Гродно и сразу подвергся жестоким бомбовоштурмовым ударам авиации противника. 22 июня около 9.00 полк атаковали передовые части врага при мощной поддержке артиллерии и минометов. Через час полк не выдержал натиска и в 10.00 начал отход на юго-восток.

С июля 1941 по осень 1942 года в районе Фолюша находился лагерь для военнопленных — шталаг 324. Шталаг находился в подчинении коменданта лагерей военнопленных округа «Белорутения» подполковника Вольтке, штаб которого дислоцировался в Минске в шталаге 352 (Пушкинские казармы).

Шталаг располагался на площади около 50 гектаров. На окраине бывшего военного городка Фолюш колючей проволокой был огорожен участок поля и леса, который стал могилой для нескольких десятков тысяч бойцов и командиров Красной Армии, умиравших от ран, голода и болезней, а также от рук немецких палачей. В лагере пленными были выкопаны 96 полуземлянок, каждая размером 6 х 25 метров и высотой 3 метра. Военнопленные лагеря 324 располагались также и в самом городе Гродно – в казармах на ул. Красноармейской. Умиравших хоронили на улице Пригородной во рвах длиной до 50 метров, а после войны перезахоронили на общевойсковом кладбище. Большая часть военнопленных, содержавшихся в лагере 324, погибла. В основном люди умерли от голода и болезней, вызванных содержанием в нечеловеческих условиях, некоторые были расстреляны или повешены.

К осени 1942 года шталаг прекратил свое существование, так как большинство военнопленных в нем погибло, а новых поступлений не было. Осенью 1942 года в Фолюше, практически на месте старого лагеря военнопленных, вблизи от железнодорожной перегрузочной станции Чеховщизна фашисты создали пересыльный лагерь для евреев, гетто Келбасино. Сюда сгоняли евреев из Гродненского гетто, где ранее помимо коренных гродненцев были сосредоточены евреи с территории бывшего Гродненского повета: из Лунно, Скиделя, Индуры и других местечек.

Всего в лагере военнопленных в Фолюше и в лагере Келбасино погибло около 33 тысяч человек, прошло через лагерь 36 тысяч человек. В 1945 году примерно на том же месте, где размещался шталаг 324, был развернут лагерь-карантин для возвращающихся на Родину из немецкого плена и угнанных на работы советских граждан.

После окончания Великой Отечественной войны в военном городке Фолюш дислоцировались части 55-й гвардейской Иркутско-Пинской ордена Ленина, трижды Краснознаменной, ордена Суворова II степени, мотострелковой дивизии имени Верховного Совета РСФСР. Дивизия была сформирована 11 ноября 1918 года в уральском городе Кунгуре из красногвардейских отрядов. Первоначально насчитывала около 50 тысяч человек и получила наименование «Тридцатая стрелковая дивизия». В Гражданскую войну дивизия наголову разбила части атамана Дутова, освободила от белогвардейцев Томск. За эти бои свой первый орден Красного Знамени получил командир 2-го кавалерийского дивизиона 30-й стрелковой дивизии Константин Рокоссовский, будущий маршал двух государств — Советского Союза и Польши.

13 декабря 2007 года во время строительных работ по прокладке коммуникаций к новому контрольно-пропускному пункту в военном городке Фолюш были найдены останки советских воинов — погибших военнопленных из шталага 324 (353). Сразу после обнаружения работы были приостановлены. После необходимых согласований поисковое подразделение 52 го отдельного специализированного поискового батальона приступило к раскопкам, во время которых специалисты обнаружили останки 361 советского воина, кроме того, нашли шесть солдатских медальонов, остатки солдатских ремней, фрагменты обмундирования.2 июля 2008 года в Гродно на городском кладбище «Аульс» с воинскими почестями были перезахоронены останки найденных поисковым батальоном 1 333 солдат Красной Армии. Тогда же было принято решение создать мемориал погибшим во время Великой Отечественной войны.

Ровно через год, 2 июля 2009 года, мемориал был торжественно открыт. На месте братской могилы был воздвигнут памятный знак в виде глыбы из красного гранита, символизирующий нерушимость памяти о героях и жертвах Великой Отечественной войны, по обе стороны знака были установлены памятные плиты с именами погибших.